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к.е.н., доцент 
Чакій Ольга Іванівна – доцент кафедри фінансів і банківської справи ДВНЗ «УжНУ», к.е.н. 
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Ф59 Трансформація національної моделі фінансово-кредитних відносин: виклики 
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Фінансовий ринок України: стан та тенденції розвитку 
15 

Бідзіля М.І. 
Вплив зовнішнього державного боргу на активність економіки України 
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Лібералізація та глобалізація економічної системи як паралельні процеси її 
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Жмайлова О.Г. 
Управління фінансовими ресурсами  об’єднаних територіальних громад як 
умова забезпечення їх фінансової спроможності 

127 
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забезпечення 

253 

Скочилов Р.Ю. 
Особливості оцінки фінансового потенціалу підприємства (на прикладі 
державного підприємства «45 Експериментальний механічний завод» м. 
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митної політики 

370 

Кулик-Куліченко Л.В. 
Економічні базиси необхідності використання нетарифного регулювання 
ЗЕД 

373 

Медвідь О.В. 
Проблемні аспекти адміністрування митних платежів в Україні 375 
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393 

Домнін О. 
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деятельности 

411 

Самош О.В.  
Шляхи вдосконалення  та підвищення рівня ефективності оціночної 
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ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція  «Трансформація національної моделі 
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будівництва, експлуатації автострад, залізниць, злітно-посадкових смуг, мостів, 
тунелів і метрополітенів, морських і річкових портів, з виробництва, 
транспортування і постачання тепла, електричної енергії та інше [2].  

Більшість економістів вважає що до основних напрямків  розвитку, які 
дозволять активізувати державно-приватне партнерство  в Україні, відносяться: 

- розвиток законодавства з питань державно-приватного партнерства; 
- розвиток інституціонального середовища для розробки і реалізації 

партнерських проектів на регіональному рівні; 
- розвиток управління і організації ДПП, механізму реалізації проектів 

державно-приватного партнерства на регіональному рівні [3, с.41]. 
Підсумовуючи результати проведеного дослідження слід зазначити, що в 

Україні існує необхідність підвищення рівня розвитку механізму державно-
приватного партнерства і його ролі в стимулювання соціально-економічного 
розвитку регіонів. В ході дослідження виявлено переваги державно-приватного 
партнерства як для держави, так і для приватного бізнесу. 
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ФОРМУВАННЯ  ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ  ГРОМАД  У 
ЗАКАРПАТСЬКІЙ ОБЛАСТІ  

 
Протягом останніх років в Україні поглиблюються процеси децентралізації, 

пов’язані з передачею повноважень на рівень територіальної громади. Такий 
процес є складним та включає бюджетну та податкову децентралізацію, 
можливість передачі повноважень на рівень громад та формування незалежних 
бюджетів цих громад.  

У зв’язку з особливостями розвитку Закарпатської області і специфікою її 
територіальної структури, проблема формування та використання місцевих 
фінансів є надзвичайно актуальною.  

Об’єднана територіальна громада (ОТГ) вважається утвореною згідно 

http://www.me.gov.ua/Documents/Detail?lang=uk-UA&id=62a9b6fb-27ff-462a-b351-eeeadfb26b6f&title=StanZdiisnenniaDppVUkraini
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Законом про добровільне об’єднання територіальних громад з дня набрання 
чинності рішеннями всіх рад, що прийняли рішення про добровільне об’єднання 
територіальних громад, або з моменту набрання чинності рішенням про підтримку 
добровільного об’єднання територіальних громад на місцевому референдумі [1]. 

Об’єднання територіальних громад сприяє: 
- покращенню управління громадою: громада матиме компетентну раду та 

кваліфікований виконком; 
- завдяки новій бюджетній політиці об’єднані громади отримують додаткові 

фінансові ресурси для розвитку інфраструктури - доріг, освітлення, 
водопостачання, водовідведення, утилізації побутових відходів тощо.  

- більш ефективне управління, наявність планів розвитку, прозорість рішень 
зроблять громади привабливими для інвесторів, що забезпечить економічний 
розвиток та нові робочі місця. У громадян, особливо у молоді, нарешті з’явиться 
можливість для реалізації власного потенціалу в тому місці, де вони народились та 
виросли. 

У Закарпатській області створено 6 об’єднаних територіальних громад: 
Тячівська (Тячівська міська рада, Руськополівська сільська рада, Лазівська 
сільська рада), Вільховецька (Вільховецька сільська рада, Вільховецько -Лазівська 
сільська рада, Добрянська сільська рада), Полянська (Полянська сільська рада, 
Плосківська сільська рада, Родниківська сільська рада), Перечинська 
(Перечинська міська рада, Ворочівська сільська рада, Зарічівська сільська рада, 
Сімерська сільська рада, Сімерківська сільська рада), Іршавська ( Іршавська міська 
рада, Лозянська сільська рада), Баранинська (Баранинська сільська рада, 
Холмецька сільська рада, Великолазівська сільська рада, Яроцька сільська рада) 
[2]. 

Формування нових територіальних громад пов’язано, насамперед, з 
можливістю їх самодостатнього розвитку, на що впливає велика кількість ризиків, 
основу яких складають фінансові ризики [3]. 

Держава проводить стимулювання розвитку ОТГ, шляхом використання 
дотаційних методів управління. Такий вплив спрямований на залучення 
фінансових ресурсів до місцевого бюджету ОТГ. З метою виявлення змін у 
розвитку ОТГ проаналізовано доходи (табл. 1) та видатки місцевих бюджетів ОТГ 
Закарпатської області. Інформація про доходи місцевих бюджетів Баранинської 
ОТГ, Іршавської ОТГ, Перечинської ОТГ відсутня, так як вони створені у 2017 р. 

Щодо доходів ОТГ Закарпатської області, то прослідковується значне 
збільшення доходів у Тячівській ОТГ за 2017 р. – 83212,6 тис. грн., що становить 
15,55 % обласного бюджету. Вільховецька ОТГ збільшила свої доходи з 1,64% до 
1,95%, Полянська ОТГ також покращила стан отримання доходів у розмірі 2,14-
3,62% обласного бюджету [2]. 
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Таблиця 1 

Доходи сформованих ОТГ у Закарпатської області за 2016-2017 рр., тис. грн. * 

№ 

п/
п Назва районів 

гірських територій 

Податки, збори та інші доходи 

Фактично 
надійшло за 
відповідний 

період 2016 р. 

Планові 
показники 
на 2017 р. 

Фактично 
надійшло 
станом на 

01.01.2018 р. 

Відхилення до 
фактичних 

надходжень за 
відповідний 

період 2016 р. 

Відхилення до 
планових 

показників 

у % +, - у % +, - 

1.  Вільховецька ОТГ 6576,3 10400,0 10414,6 158,4 3838,3 100,1 14,6 

Продовження таблиці 1 

2.  Тячівська ОТГ 62669,5 75752,6 83212,6 132,8 20543,1 109,8 7460,0 

3.  Полянська ОТГ 8535,8 19220,9 19393,7 227,2 10857,9 100,9 172,8 

4.  Обласний бюджет 399775,7 534828,1 535243,7 133,9 135468,0 100,1 415,6 

*Розроблено на основі [2] 
 

Видаткова частина бюджетів ОТГ Закарпатської області спрямована на 
фінансування державного управління, освіти, охорони здоров’я,соціального 
захисту та соціального забезпечення,культури і мистецтва,фізичної культури і 
спорту,житлово-комунального господарства,економічної діяльності та реверсних 
дотацій. Аналіз структури видатків засвідчує, що найбільша їх кількість 
зосереджена у всіх ОТГ на розвиток освіти ( початок 2018 року), зокрема, що 
становить для гірських територій Полянської ОТГ 1943,9 тис.грн. (73,2% від 
загальної суми касових видатків) та Перечинської ОТГ 2656,7 тис.грн., (69,6% від 
загальної суми касових видатків). Менша кількість видатків спроможних 
об’єднаних громад гірських територійспрямована на державне управління у 
Полянській ОТГ 14,1%та Перечинській ОТГ 18,4% від загальної кількості касових 
видатків. Гірша ситуація спостерігається у фінансуванні охорони здоров’я, що 
становить у Полянській ОТГ 165,4 тис. грн., Тячівській ОТГ 370,5 тис. грн. та 
Вільховецькій ОТГ 439,2 тис. грн [2]. 

Найбільша частина видатків припадає на Тячівську ОТГ що складає 4,7% 
обласного бюджету ( початок 2018 року). Іршавська ОТГ та Перечинська ОТГ 
становлять однакову частину видатків у розмірі 2,8%. Найменша кількість 
видатків спостерігається у Полянській ОТГ – 1,9% обласного бюджету[2] . 

Звертаємо особливу увагу на об’єднаних громад саме гірських територій 
Закарпатської області. З переліку створених ОТГ області до них відносяться 
Перечинська ОТГ та Полянська ОТГ. Особливості дохідної та видаткової частини 
бюджетів спроможних об’єднаних громад гірських територій : 

- фінансовий аналіз Перечинської ОТГ, показав, що за 2017 рік власні 
надходження бюджету зросли з аналогічним періодом 2016р. у 1,4 раза на 9664,2 
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тис. грн. Основну частину власних ресурсів становлять надходження від платників 
єдиного податку (крім с/г виробників) 13,6 %; доходів від відчуження нерухомості 
та землі 5%; податку на прибуток підприємств комунальної власності 0,1%; плати 
за землю 22,1%; податок на нерухомість 0,7%, акцизний збір 6,4%, інші місцеві 
податки і збори 8,4%; доходів від оренди комунального майна 0,1%; трансфертних 
надходжень 24,5%; інші доходи становлять 19,1% [4]. Видаткова частина бюджету 
Перечинської ОТГ спрямована на розвиток дошкільної освіти, державне 
управління, благоустрій, бюджетний розвиток, інше; 

- фінансовий аналіз Полянської ОТГ показав, що за 2017 р. власні 
надходження бюджету зросли порівняно з аналогічним періодом 2016 р., у 2,3 
раза, і становлять 19939,7 тис. грн. Основну частину власних ресурсів становлять 
надходження від податку на доходи фізичних осіб 48 %, податок на майно 23 %, 
єдиний податок 19 %, акцизний податок 2 %, рентна плата за спеціальне 
використання лісових ресурсів 2 %, туристичний збір 3 %, власні надходження 
бюджетних установ [5]. Видаткова частина бюджету Полянської ОТГ у 2017 р. 
збільшилася на 35560,6 тис. грн., з яких левова частка була спрямована на 
фінансування закладів освіти. 

Вище наведене засвідчує, що фінансова частина об’єднаних територіальних 
громад гірських територій є найбільш суттєвою, від якої значною мірою залежить 
успішність функціонування розвитку таких громад. Наявність економічно 
активних суб’єктів підприємницької діяльності, достатня кількість кваліфікованих 
трудових ресурсів, розвинена промислова та соціальна інфраструктура – все це та 
багато іншого є основою для успішного розвитку громади. 

Результатом реформи стало підвищення зацікавленості органів місцевого 
самоврядування у збільшенні надходжень до місцевих бюджетів, пошуку резервів 
їх наповнення, покращення ефективності адміністрування податків і зборів. 
Об’єднані громади показують високі і динамічні темпи приросту власних доходів. 
У частині використання коштів увага акцентується на необхідності формування 
найбільш оптимальної структури бюджетних видатків, створенні ефективного не 
надто чисельного управлінського апарату, здійсненні постійного аналізу 
витрачання бюджетних коштів і упередженні випадків їх нераціонального 
витрачання. 

Показники виконання місцевих бюджетів відображають загальний 
соціально-економічний стан відповідної території та її потенціал до сталого 
розвитку. Наявність достатніх ресурсів у місцевих бюджетах є запорукою того, що 
територіальна громада має можливість надавати більш якісні та більш 
різноманітні послуги своїм жителям, реалізовувати соціальні та інфраструктурні 
проекти, створювати умови для розвитку підприємництва, залучення 
інвестиційного капіталу, розробляти програми місцевого розвитку та фінансувати 
інші заходи для всебічного покращення умов проживання жителів громади. 
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http://www.perechyn.com.ua/  
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МІСЦЕВІ БЮДЖЕТИ: ІНСТРУМЕНТ РЕГІОНАЛЬНОГО СПОЖИВАННЯ 
ЧИ РОЗВИТКУ 

 
Вихідною передумовою ефективної реалізації завдань соціально-

економічного розвитку регіонів є формування достатньої та диверсифікованої 
фінансової бази. Традиційно найбільш вагомим джерелом фінансування потреб 
регіонів та громад вважаються відповідні місцеві бюджети. Склад та структура 
видаткової частини бюджетів відображають пріоритети органів влади у 
фінансуванні найбільш актуальних завдань розвитку відповідного регіону. 
Конкретна спрямованість видатків місцевих бюджетів визначається такими 
основними чинниками, як рівень місцевого бюджету, що визначає перелік 
закріплених за ним Бюджетним кодексом України [1] дохідних джерел і 
видаткових повноважень; демографічна ситуація та тенденції розвитку людських 
ресурсів; стан соціальної та економічної інфраструктури; рівень розвитку 
економіки регіону та використання його економічного потенціалу;  інші чинники 
(природоохоронні тощо). 

Місцеві бюджети України орієнтовані переважно на задоволення соціальних 
потреб населення, що підтверджується аналізом динаміки їх складу та структури 
на прикладі зведеного бюджету Закарпатської області (табл. 1).  

Дані таблиці 1 завідчують абсолютне переважання в структурі видаткової 
частини бюджету області соціальної складової – в межах 85,9% - 83,7%, видатки 
на галузі економіки демонструють тенденцію до поступового збільшення від 8,8% 
(2015 р.) до 10,2% (2017 р.), видатки на природоохоронні заходи займають мізерне 
значення – 0,04 – 0,02% видатків бюджету області. 
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